



新华社北京1月21日电  
记者 孙少龙 董博婷 唐健辉

“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾，不断推进作风建设常态化长效化。”

2025年岁末，北京中南海，

一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往，会议再次聚焦作风建设，听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定精神学习教育，不断深化党的作风建设，让清风正气激荡神州大地，凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

2025年是很不平凡的一年，“十四五”圆满收官，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化，以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，不断深化党的作风建设，让清风正气激荡神州大地，凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

【下转第8版】

## 迎难而上 实干争先 奋力开创现代化滨海大都市建设新局面 市十六届人大六次会议开幕

王成等任大会执行主席 汤飞帆作政府工作报告 张平主持 陈龙傅祖民张丽等在主席台就座

本报讯(记者吴向正 见习记者何丫)凝心聚力迎难而上，实干争先共谱新篇。昨天上午，宁波市第十六届人民代表大会第六次会议开幕，市人大代表们肩负人民重托出席会议，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

担任本次会议执行主席的是：王成、张平、傅祖民、张丽、蒋伟峰、华伟、李关定、许亚南、傅建林、傅贵荣、陈国军。

汤飞帆、陈龙等在主席台就座。

宁波市第十六届人民代表大会第六次会议应出席代表487名，出席昨天上午会议的代表475名，符合法定人数。

上午9时，大会主持人张平宣布：宁波市第十六届人民代表大会第六次会议开幕。全体起立，奏唱国歌。

在热烈的掌声中，市长汤飞帆代表市政府向大会作政府工作报告。他说，“十四五”时期是宁波发展极不寻常、极不平凡的五年，是牢记嘱托、克难奋进的五年。市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真贯彻党中央、国务院决策部署，坚决落实省委、省政府工作要求，在市委的坚强领导下，在市人大、市政协的监督支持下，深入践行“八八战略”，牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，有效应对世纪疫情严重冲击和国际经贸斗争影响等一系列重大风险挑战，推动经济社会发展取得新成就、迈上新台阶。较好完成了“十四五”规划确定的主要目标任务，中国式现代化市域实践取得积极进展。

汤飞帆在报告中指出，“十五五”时期是我国基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，也是我市实现跨越式发展、提升城市能级的紧要关头。市政府认真学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，根据《中共宁波市委关于制定宁波市国民经济和社会发展第十个五年规划的建议》，编制了《宁波市国民经济和社会发展第十个五年规划纲要(草案)》，提请大会审议。《纲要(草案)》明确“十五五”时期我市经济社会发展的主要目标是：通过五年的不懈奋斗，确保基本建成具有全球竞争力、共同富裕先行的现代化滨海大都市取得决定性进展，打造率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景的标杆示范。到2030年，经



昨天，市十六届人大六次会议在宁波文化广场大剧院开幕。

(徐能 许天长 摄)

济总量和发展质量迈上新台阶，力争地区生产总值达到2.6万亿元，人均地区生产总值达到发达经济体水平，主要经济社会发展指标在全国城市中争先进位，产业竞争力、科创策源力、文化软实力、民生保障力、安全塑造力、国际影响力持续增强，长三角地区重要中心城市能级全面提升，群众获得感幸福感安全感认同感进一步增强。

汤飞帆说，实现上述目标，必须严格遵循中央和省委、市委明确的重大原则要求，在工作推进中做到“五个更加坚定”：更加坚定扛起经济大市挑大梁的责任担当，更加坚定做强高质量发展新动能，更加坚定提升城市能级，更加坚定推动共同富裕先行示范，更加坚定树立实干实绩论英雄鲜明导向。

汤飞帆说，围绕上述目标，《纲要(草案)》明确了今后五年经济社会发展的主要任务，突出了以下六个方面：一是聚力建设全球先进制造业高地，在产业提质上奋力争先；二是聚力建设全域高水平创新型城市，在创新提速上奋力争先；三是聚力建设世界一流强港和国内国际双循环战略枢纽，在开放提升上奋力争先；四是聚力建设现代化人民城市，在品质提升上奋力争先；五是聚力建设全域均衡发展的共同富裕市域样板，在民生提升上奋力争先；六是聚力建设高水平平安宁波法治宁波，在治理提升上奋力争先。

汤飞帆说，今年是“十五五”开局之年，做好各项工作具有特殊重要意义。政府工作总体要求是：坚持以习近平

## 王成在参加北仑代表团审议时强调 发挥特色优势锻造更强硬核实力 为高质量发展勇挑大梁多作贡献

本报讯(记者黄合)昨天下午，省委副书记、市委书记王成来到他所在的市十六届人大六次会议北仑代表团，与代表们一起审议政府工作报告，审查“十五五”规划纲要草案和计划、预算报告。他强调，要紧紧围绕习近平总书记“4+1”重要要求和省委“132”总体工作部署，找准方位定位，放大特色优势、锻强硬核实力，确保“十五五”开好局、起好步，在全省全市发展中走在前列、当好表率。

会上，潘银浩、王程、龙伟民、梅飞珍、刘达等代表，分别围绕加快具身智能、生命健康、前沿新材料等未来产业项目落地，布局新型外贸基础设施和培育综合服务平台，持续优化口岸营商环境、加快建设世界一流强港等提出意见建议。王成认真倾

听记录，并要求相关部门认真梳理研究，做好转化吸收工作。

王成指出，这次市两会，是在宁波开启“十五五”新征程的关键时点召开的一次十分重要的会议。政府工作报告深化落实市委决策部署，总结“十四五”发展成就和去年工作成绩，提出“十五五”主要目标任务和今年工作安排，目标积极务实、举措清晰具体，是一个讲政治、顺民意、强信心的好报告。全市各级各部门要认真贯彻落实中央和省委决策部署，对照“更好发挥领跑和带动作用”和“六个更好”要求，把学习贯彻市两会精神与做好当前工作紧密结合起来，进一步增强使命感、紧迫感，锚定目标、真抓实干、团结奋斗，向中央和省委、向全市人民交出高分答卷。

王成强调，北仑是世界一流强核力量的重要承载地，是省市改革开放的排头兵、经济发展的大引擎，在全省全市发展大局中使命重大、地位特殊、十分关键。要在推动经济稳进向好上走在前作表率，拉高标杆、深挖潜力，落实好以高水平项目引育、高效能为企业服务促进高质量发展的一系列政策举措和配套机制，落地更多战略性、支撑性、引领性的大项目、好项目，全力争先进位、赶超跨越，更好打起“经济大区挑大梁”的责任担当。要在产业转型升级上走在前作表率，进一步优化创新生态、增强产业链优势、强化数智赋能，做强绿色石化、汽车及零部件、高端装备等优势产业集群，积极开拓海洋新材料、生物医药、清洁能源、工程装备等新赛道，深入实施“人工智能+”，在深化“两新”融合、

加快产业转型升级上下更大功夫。要在高水平对外开放上走在前作表率，统筹抓好平台提能级、枢纽强、模式创新“三件大事”，用好强港优势，增强外贸韧性，深化制度型开放，持续优化港口基础设施、集疏运和智慧管理体系，深入实施自贸试验区提升战略，为打造国内国际双循环战略枢纽多作贡献。要在促进共同富裕上走在前作表率，推动城乡一体融合高质量发展，提升公共服务优质均衡水平，聚力缩小“三大差距”，增进民生福祉，切实守牢安全底线。北仑区委要以更高标准、更严要求狠抓队伍建设，始终昂扬开拓进取、争先奋进的精气神，带动全区上下干出开局之年新气势、展现领跑带动新作为。

奚明、傅建林、张世方及叶苗、党英杰参加审议。

王成在参加市政协联组专题协商交流活动时强调  
更好发挥领跑和带动作用  
加快建设全域高水平创新型城市  
陈龙参加

## 汤飞帆在参加鄞州代表团审议时强调 强化“比增速比增量比结构比贡献”的自觉 在宁波现代化建设新征程中彰显鄞州担当

本报讯(记者成良田 殷晓)昨天下午，市委副书记、市长汤飞帆在参加鄞州代表团审议政府工作报告，审查“十五五”规划纲要草案时强调，要深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，按照市委工作要求，找准定位方位，弘扬“六干”作风，强化“比增速、比增量、比结构、比贡献”的担当自觉，

知重负重、迎难而上、攻坚突破，在宁波现代化建设新征程中彰显鄞州担当。杨勇及胡海达参加。

会上，陈兴立、何国平、王凌、吴敦、杨和荣围绕推进东部新城开发、推广“好房子”建设、支持低空经济先行区试点建设、推动自贸区政策扩面等积极建言献策。汤飞帆边听边记，一一回应，要求市政府有关部门

门认真研究，积极吸收采纳。

汤飞帆指出，“十五五”时期是我市加快高质量发展推动共同富裕先行示范、高水平建设现代化滨海大都市的关键时期。市政府对标贯彻落实中央精神、省委部署和市委要求，编制了“十五五”规划纲要草案，并对2026年工作作出了具体安排。各地各部门要把智慧和力

量凝聚到落实市两会确定的各项任务上来，齐心协力把“施工图”变成发展“实景图”，为全国全省大局多作贡献。

汤飞帆充分肯定过去一年鄞州经济社会发展成绩。他指出，鄞州是全市经济版图的“最大块头”，也是全省排名第二的经济重镇，市委、市政府寄予厚望，省委、省政府也高度关注。要有雄心壮志，敢于跟全国全省的高手比拼过招，以当仁不让、舍我其谁的格局气魄，努力克服发展中的转型中的问题和阵痛，以实干实绩交出首善之区建设新答卷。要在推动经济质量提升上做领跑者，【下转第2版②】

## 以强有力政治监督护航高质量发展

——2025年宁波市纪检监察机关深化政治监督工作综述

第8版